

# НИЖЕГОРОДСКІЯ

## ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

СУББОТА, АВГУСТА 17-ГО, 1857 ГОДА. № 35.

### ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНІЙ.

АВГУСТА 11. Пораженіе Татаръ при Вожѣ 1378.

АВГУСТА 12. Присоединеніе Тверскаго Великаго Княжества къ Москвѣ 1486. Сраженіе при Кунерсдорфѣ 1759.

АВГУСТА 13. Князь Михаилъ Васильевичъ Скопинъ-Шуйскій разбилъ Сапегу при Кализинѣ 1609.

АВГУСТА 15. Государь Императоръ Николай Павловичъ въ Нижнемъ-Новгородѣ на ярмаркѣ 1836. Изданіе Уложенія о преступленіяхъ и наказаніяхъ 1845.

АВГУСТА 17. Московскій договоръ съ Жолкевскимъ и избраніе на Русскій престолъ царемъ Владислава сына Сигизмунда короля польскаго 1610. Сраженіе при Кульмѣ 1813.

### МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

— О прѣхавшихъ и выхавшихъ особахъ высшихъ классовъ.

Изъ Казани: Дѣйств. Стат. Сов. *Зимингъ.*

Въ Казань: Англійскій Посланникъ *Ворюосъ-Керри.*

### Извѣстія изъ уѣздовъ.

#### Ардатовскаго.

На поляхъ села Череватова градомъ побито овса разной запашки до 235 дес. Убытку этимвъ градобитіемъ причинено на 975 руб. сер.

#### Балахнинскаго.

Въ помѣщицкѣмъ селѣ Гордѣевкѣ Балахнинскаго уѣзда, смежномъ съ Кунавинской слободой Нижняго-Новгорода сгорѣло 4 крестьянскихъ дома, одинъ домъ Гг. Всеволожскихъ, полицейскій заставный домъ и постоянный домъ графа Строганова съ канатнымъ при немъ заводомъ и нѣсколькими амбарами. Убытокъ причиненный сивмъ пожаромъ простирается до 86.092 руб. 32 коп. сер. Исключая сложеннаго въ амбарахъ графа Строганова и Гг. Лазаревыхъ товара, о коемъ собираются свѣдѣнія.

#### Горбатовскаго.

Въ деревнѣ Горышевѣ, вотчины графа Шереметева сгорѣло 2 крестьянскихъ дома, со всѣмъ надворнымъ строеніемъ и имуществомъ, на 350 руб. сер. Въ селѣ Хвошевкѣ сгорѣло 13 крестьянскихъ домовъ съ надворнымъ строеніемъ и имуществомъ.

#### Княгининскаго.

Въ деревнѣ Полянѣ, вотчины графини Толь возникъ пожаръ, отъ котораго сгорѣло 43 крестьянскихъ дома, 16 келій и 23 амбара съ хлѣбомъ. Убытку домохозяева потерпѣли на 4,525 руб. серебромъ.

#### Сергачскаго.

Вѣдомства Государственныхъ Имуществъ. въ деревнѣ Кочко-Пожаркахъ произошелъ пожаръ, коимъ истреблено 9 татарскихъ домовъ.

## О ЛѢСНОМЪ БОГАТСТВѢ РОССІИ И О ВЫГОДНѢЙШЕМЪ СПОСОБѢ РАЗРАБОТКИ ОНАГО.

(Продолженіе.)

Всѣ крестьянскія избы (мазанки) строятся тамъ изъ тонкихъ стоекъ и перекладинъ, переплетенныхъ хворостомъ, и выведенныя такимъ образомъ стѣны обмазываютъ глиною; кровли же на этихъ строеніяхъ кроются соломой. При этомъ общемъ въ тѣхъ мѣстахъ обыкновеніи; для деревень и даже для городовъ, нѣтъ надобности въ лѣсномъ матеріалѣ большихъ размѣровъ, кромѣ досокъ для половъ, и потолковъ въ городскихъ домахъ. Можно было бы сдѣлать возраженіе, что подобнаго рода дома непрочны и холодны. Это совершенно справедливо; но если тамошніе жители не имѣютъ лучшихъ жилищъ, то виною тому ихъ обычай, а не лѣса. Во всѣхъ этихъ мѣстахъ почву составляетъ глина (за малымъ развѣ исключеніемъ), изъ которой сдѣлать кирпичъ легко, а топлива на обжиганіе его достаточно. Последнее обстоятельство можетъ казаться страннымъ, но весь кирпичъ (нѣсколько милліоновъ), изъ котораго построены соборъ въ г. Новочеркасскѣ, выжженъ бурьяномъ (\*). И потому, нѣрно никто ни усумнится въ справедливости, если говоримъ, что выжиганіе кирпича на деревенскія хаты не можетъ представить въ стѣняхъ препятствія, по неимѣнію тамъ лѣснаго топлива. Положимъ, однако, что за недостаткомъ извести нельзя вывести кирпичныхъ стѣнъ, въ такомъ случаѣ онѣ могутъ быть замѣнены стѣнами изъ глины мятой съ соломой. И дѣйствительно, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ Новороссійскаго края, напр. въ Мариуполѣ, жилия строенія изъ глиносоломеннаго кирпича оказались очень хороши (\*\*).

(\*) Вообще въ стѣнныхъ губерніяхъ, гдѣ бываетъ не мало каменныхъ построекъ, кирпичъ и известь выжигаются камышомъ, бурьяномъ, соломой и кизяками.

(\*\*) Постройки этого рода несравненно прочнѣе выведенныхъ изъ землянаго кирпича, называемаго въ нѣкоторыхъ мѣстахъ самая.

Этого рода строенія дѣлаются въ Остзейскихъ губерніяхъ, особенно Курляндской; ежели глина приготовлена надлежащимъ образомъ и стѣны выведены тщательно, то даже въ этомъ суровомъ и сыромъ климатѣ, не смотря на изобиліе лѣса, предпочитаютъ такого рода строенія деревяннымъ. Въ южной Россіи этого рода постройки представили бы еще ту выгоду, что древесный хворостъ, который нынѣ вырубается въ значительномъ количествѣ на постройки, остался бы цѣль, и чрезъ 30, много 50 лѣтъ, далъ бы дерева, годныя къ употребленію на строила и проч.

Все вышеизложенное сказано, конечно, не съ намѣреніемъ учить помѣщиковъ и крестьянъ, изъ чего строить свои дома; но, говоря о нуждахъ края въ лѣсномъ матеріалѣ, мы должны были показать дѣйствительную въ немъ потребность.

Ежели принять въ соображеніе, что, при незначительномъ народонаселеніи всѣ почти деревни и селенія въ этихъ степныхъ губерніяхъ расположены вдоль рѣкъ, рѣчекъ и балокъ, гдѣ, при надлежащемъ собраніи, всегда найдется лѣсъ, потребный на строила и потолки для крестьянскихъ избъ, то легко убѣдиться, что тамъ, собственно для деревень, вовсе не требуется подвозки строительнаго лѣса. И потому можно опредѣлительно сказать, что въ этихъ губерніяхъ строительный лѣсъ большихъ размѣровъ требуется только для городовъ и въ самомъ незначительномъ количествѣ для помѣщичьихъ мызъ. Доставка его въ значительные города этихъ губерній, за исключеніемъ Ставрополя, не представляетъ никакихъ затрудненій, потому что они болышею частію находятся на большихъ рѣкахъ, или по близости ихъ, или же они города приморскіе.

Такимъ образомъ удобно снабжать лѣсомъ городъ Кишиневъ гужемъ съ Днѣпра; Екатеринославль и Херсонъ по Днѣпру; Самару, Саратовъ, Астрахань—по Волгѣ. Съ послѣдней рѣки лѣсъ перевозится также въ Донъ, по которому сплавляется въ Ростовъ, Таганрогъ, Бердянскъ, Керчь и пр. Симферополь находится въ сосѣдствѣ Крымскихъ горъ, изобильныхъ лѣсомъ; Николаевъ, Одесса, Акерманъ могутъ получать лѣсъ изъ устья Днѣпра. Затрудненіе въ доставкѣ лѣса встрѣчается только, какъ уже сказано, относительно къ

Ставрополю. Ростовъ на Дону, ближайшее отъ него мѣсто, куда лѣсъ доставляется водою, находится отъ Ставрополя въ разстояніи 370 верстъ и лѣсъ туда перевозится гужемъ на волахъ. Надобно однако замѣтить, что въ болѣе населенныхъ мѣстахъ такая дальняя гужевая перевозка была бы сопряжена съ огромными издержками, но здѣсь эта перевозка педорога, потому что плата за прокормленіе воловъ по степямъ самая ничтожная и болшею частію ничего не стоитъ.

Не смотря на то, доставку лѣса можно и здѣсь значительно удешевить. Въ настоящее время эту работою занимаются крестьяне. Заработка изрядная; трудъ самый ничтожный; возможность побывать въ городахъ: все это привлекаетъ простолюдина, и у кого заведется пара воловъ, въ которыхъ нѣтъ дома крайней необходимости, тотъ и дѣлается чумакомъ, т. е. занимается перевозкою разнаго рода товаровъ и матеріаловъ. При этомъ условіи, конечно, волю бываютъ не всегда изъ лучшихъ; телѣги и роспуски всегда плохія; кромѣ того, часто, на каждую пару воловъ находится по погонщику (ихъ хозяева). Телѣги вообще такъ дурны, что не выдержали бы, даже при сухой погодѣ, т. е. хорошей дорогѣ, полнаго груза, какой можетъ свезти пара воловъ; но такъ какъ колеса бываютъ безъ шинъ, собраны не тщательно и чрезвычайно низки, то послѣ малѣйшаго дождя ѣзда по глинистой почвѣ или по чернозему, затрудняется въ высшей степени, и потому на телѣгахъ никогда не кладется болше половины того груза, который могъ бы возиться на телѣгахъ, хорошо устроенныхъ, съ желѣзными осями и высокими шпирванными колесами. Сверхъ того, достаточно на каждыя 4 или 5 паръ воловъ назначать по одному погонщику. Такимъ образомъ можно быть увѣреннымъ, что перевозка обошлась бы не только вдвое дешевле, но и производилась бы гораздо скорѣе, тѣмъ болѣе что избѣгались бы непрерывныя остановки, происходящія теперь отъ ломки осей, колесъ и самыхъ телѣгъ, остановки, задерживающія обозъ иногда по нѣскольку часовъ.

Въ настоящее время весь строительный лѣсъ доставляется въ Ставрополь изъ Ростова. Хотя находятся сосновые лѣса по близости Кисловодска, по направленію къ подошвѣ горы Эльбруса, въ разстояніи около 300 верстъ отъ Ставрополя, однако эти мѣста малоизвѣстныя и вывозка считается крайне затруднительною. И потому нельзя

опредѣлить, безъ изысканій на мѣстѣ, откуда доставка лѣса можетъ быть выгодиѣе.

На Ставрополь мы обратили особенное вниманіе по той причинѣ, что въ этомъ городѣ, мѣстѣ пребыванія командующаго войсками на Кавказской линіи и въ Черноморіи, сосредоточивается все военное управленіе Кавказскаго края, такъ, что потребность въ строевомъ лѣсѣ для однихъ казенныхъ зданій весьма значительна, не говоря уже о частныхъ постройкахъ.

Разсмотримъ теперь въ какія мѣста можетъ потребоваться доставка дровъ. О перевозкѣ ихъ гужемъ на дальнія разстоянія по степямъ, не можетъ быть и рѣчи, потому что въ крестьянскомъ быту дрова замѣняются бурьяномъ, соломою, особенно же кизякомъ (родъ кирпичей изъ навоза и соломы); на помѣщичьихъ же мызахъ топка производится хворостомъ или мелкими дровами, добываемыми въ окрестныхъ балкахъ, или также бурьяномъ, соломою, сѣномъ, что не представляетъ никакихъ особенныхъ неудобствъ, ежели топка производится изъ коридоровъ. Большая часть городовъ лежитъ, ежели не на судоходныхъ рѣкахъ, то на рѣкахъ, по которымъ, сплавляется лѣсъ, или по берегамъ которыхъ и впадающихъ въ нихъ рѣчекъ и балокъ растутъ мелкій лѣсъ и хворостъ: поэтому снабженіе самой значительной части ихъ дровами не представитъ никакихъ затрудненій. При этомъ не должно упускать изъ виду, что въ Екатеринославской губерніи, по берегамъ Дона и самаго Дона, лежатъ на болшемъ пространствѣ богатые пласты каменнаго угля, который разрабатывается и развозится по степямъ. Копи его открыты также не въ дальнемъ разстояніи отъ Ставрополя.

Ознакомившись съ потребностями южнаго края Россіи въ строевомъ лѣсѣ, мы видимъ, что онъ можетъ доставляться туда по цѣнамъ весьма умереннымъ не только для всѣхъ мѣстныхъ построекъ, но и для отправки его въ значительномъ количествѣ за границу. Чтобы убѣдиться въ справедливости нашего заключенія, стоитъ только припомнить, что Днѣпръ въ своемъ верховьѣ и главные его притоки, Березина и Припеть протекаютъ по избыточнымъ лѣсами губерніямъ и что Волга, прешедши губерніи Тверскую, Ярославскую, Костромскую, Нижегородскую и на значительномъ протяженіи Казанскую, принимаетъ въ

себя судоходныя рѣки Унжу (въ Костромской губерніи), берега которой изобилуютъ лѣсомъ, и Каму, которая съ своими огромными притоками Вяткою и Бѣлою, протекаетъ вѣскольکو тысячъ верстъ по вѣковымъ лѣсамъ Пермской, Вятской и Казанской губерній.

Перевозка лѣса изъ Волги въ Донъ не можетъ составить ни большихъ издержекъ, ни затрудненій, ежели привести въ надлежащій видъ конно-желѣзную дорогу, проложенную между Дубовскою и Качалинскою пристанью.

Мы не упомянули здѣсь ни о Довѣ, ни объ Окѣ, Деснѣ, и пр., потому что входить во всѣ подробности не цѣль этой статьи, а достаточно указать на главные источники и на важнѣйшіе пути къ доставкѣ лѣса, для убѣжденія въ той мысли, что въ Россіи нѣтъ недостатка, ни въ самомъ лѣсномъ матеріалѣ, ни въ средствахъ къ его перевозкѣ.

## ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Продается **ДАЧА** Лукояновскаго уѣзда, на р. **АЛАТЫРЬ 357** десят. изъ пухъ подъ пойменными покосами до **80** десят., подъ пашнею **60** дес., а послѣднія подъ стро-

евымъ и дровянымъ лѣсомъ. Свѣдѣнія о сей дачѣ можно получить отъ Редактора официальной части **Ниж. Губ. Вѣдомостей А. Г. Ильинскаго.—1.**

Продается деревянный на каменномъ фундаментѣ домъ со службами и садомъ Г. Поддубенскаго, состоящій въ Грузянскомъ переулкѣ, земля по улицѣ 16½ саж. и длиннику 18 саж. О цѣнѣ спросить двороваго челоуѣка Василья Спиридонова, квартирующаго въ домѣ Черемина, противъ Чернаго пруда.—3.

## О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ

Съ 10 по 17-е Августа 1857 года.

*Приѣхали въ Нижній—Новгородъ.*

Изъ Москвы: поруч. Шомъ-Гирело и кол. сов. Нарышкинъ, изъ Сибурга: подполковн. Писаревскій и горн. ияжен. Гиллемень, изъ Симбирска: кол. ассес. Роутифельдъ, изъ Арзамаса: помѣщ. Струнипъ, изъ Владиміра: кол. секр. Курутесь, изъ Костромы: поруч. Макаровъ, изъ Василя: полковн. Языковъ, изъ Брестъ-Литовска: прапорщ. Улыбышевъ.

*Редакторъ А. Ждановъ.*

Нижній-Новгородъ въ Губернской Типографіи.—Печатано съ утвержденія Г. Нижегородскаго Военнаго Губернатора, А. Н. Муравьева и Цепсора И. Сперанскаго.